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INSERŢII NILE: 
(ie un şir garmond : ргіша 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia pară 8 b 

de flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele, oât şl 
ineerţlunlle gant а se pluti 

înainte în Arad. 

Telefon pentru ora; şi'cemital 50S 

Bat în retragere. 
Faza nouă în care a întrat crisa, 

prin chemarea la palat a contelui Tisza 
István şi Perczel Dezső, se presintă 
într'o apariţie foarte curioasă. De unde 
flC aşteptam c« ^ovinijtir d c t o a t e n u 
antele să facă taraboiu grozav îh faţa 
nouel combinaţiunl a unul minister 
Tisza, vedem altceva : o apreciare 
resemnată dar blândă a situaţiei; vol-
nicoşil de erl s'au făcut blânzi, nu mal 
vorbesc de revoluţie ci ofer iei înşişi 
buna pace pentru care nici nu pun 
vre-un preţ exagerat: să-l mal cruţe 
odată de Tisza István şi de politica de 
»mânà tare* a acestuia. 

Acuma le trece prin minte că 
exista o comisie de nouă, exmisă din 
sinul partidului liberal cu îndrumarea să 
formuleze programul militar al partidu
lui liberal. Va să zică în a 4-a lună a. stării 
de ex-lex s'a trezit partidul delà pu
tere, că nici măcar program n'are în 
chestiunile militare, cari au provocat 
aceasta formală stare de anarhie în teară. 
Dar pân'aci n'au avut nevoe de pro
gram, de ideţ precise, tqcrria,! paruçjul 
pare are eţecutţva, puterii? 

Faza aceasta a crizei, aruncă o 
lumină cu desăvţrşire clară asupra re= 
voluţiel parlamentare din Budapesta, 
(asä. în relief cu evidenţă conjuraţia 
formală a bărbaţilor conducători al po-

eІП. contra Maiestăţii Şale, 
spre a-ţ stoarce cqncesiţ naţionale ma-
jjfliare in a/rpata. Qu escepţia a doul 
)rej toţi o apă au fost, nici o deose

bire între Barabás şi Apponyi, ba nu 
purem scoate din comunitatea aceasta 
de scopuri nici pe poporali, cari ase
menea priveau cu o bunăvoinţă pasivă 
desfăşurarea lucrurilor. 

peea-ce a urmat o ştim. Cjrdinul 
djîla £jlopy a căzut ca q bombă între 
fyţaglţiarî. I a durut însă, dar nu ba 
speriat. Par reparaţiunea ce în primele 
£Jle o şoţicitau cu ameninţări, n'a urmat, 
f| djn''çontpa cg a urmat a fost tocmai 
afirmarea din nou a celor expuse în 
ordinul delà Clopy. Atitudinea aceasta 
hotărîtă a monarchulul, i-a sfătuit apoi 
să-şl formuleze în fine un program mi
litar, care să exprime voinţa —- Mo
narchulul. 

fţat deci în retragere voinicoşil 
din Budapesta, şi este numai chestie 
de zile să v e d e m o nouă depunere a 
ermelor cari, — de astădată mai cu
minte - nici n'au fost măcar trase, 
dar în fine . . . . puteau să fie, însă 
norocul că Kossuth şi Barabás n'au voit 
sa facă revoluţie. 

El au calmat mereu spiritele, în
demnând populaţia să fie paclnică să 
nu se lase răpită de marea însufleţire na 
ţională. 

Că apoi ce a fost aceasta însufle 
ţire se va vedea zilele următoare, câne 
după-ce i-se va scutura tot lustrul ya 
românea ceea-ce în realitate a fost din 
început: o bufonerie admirabilă 

O concesie suntem însă datori să 
le-o facem domnilor Maghiari: nu el 
sunt de vină că sfirşitul e acesta. Ş 
jjnu ne îndoim că li-se va face recu
noaşterea aceasta şi din partea Vienel, 
dar înveţa-va Viena oare din aceasta 

•nouă dovadă — nu ştim? Acum în 
momentul când aruncă armele pe cari 

au pus mâna, recunosc şi el că s'au 
înşelat în calcul, credeau că vor putea 
speria pe Adversar, şi nu va fi nevoe 
d'à usa de ele; mâne însă nu vor mal 
fi atât de neprecauţî, vor alege cu mal 
multă prudenţă momentul. 

Acesta este rostul baterii în re-
11 a g e r e - - c e o c oDservă deja pe i o a i « 
inia. Nu va veni deci politica »mâneî 

tari*, căci eroii aspiraţiilor naţionale 
îşi vor muia încă din vreme şira spi
nării. Căci totuşi e problematic pentru 
mandate să încerci chiar şi o alegere cu 
«naţiunea* în care al sufocat o revoluţie. 
Va întră deci status-quo-ul dorit şi de 
cercurile din Viena şi lucrurile vor 
merge mal departe, ca şi în trecut până 
la o altă — revedere 1 

, Amestecul lui Lueger." Presa ma
ghiară îşi dă încă şi acum silinţa sa de
monstreze cu noî în contra lui Lueger care 
a făcut apel cătră naţionalităţile din Unga
ria sà se ralieze în contra aberaţiunilor ma
ghiare. Toate ziarele ce ne-au sosit azi, în
registrează cu multă satisfacţie un articol 
apărut în sêrbescul nNaro(inosţu ziar sub= 
venţipnat de guvernul unguresc, oare res
pinge ,,cu eţieî-gie" amestecul lui Lueger, 
ţţeediteauă apoţ din nou ştirea, pe care 
dealtfel am redus-o la adevărata el valoare : 
că Dl Qnçu a perhorescat aseminea vorbirea 
din zilele trecute alttî Luegei', Nu pentru a 
repeta desminţjrea din numërul nostru tre
cut, ca dl Oncu să ţine absolut la o parte 
de politica militantă, ci pentru a le tăia şo-
vinistüor prilejul bun de a demonstra cu 
rţo! ţn, centra primarului Vienel, declarăm 
că în cercurile politice romuné nu s'a făcut 
obiect de discuţie nicăirl vorbirea lui Lueger 
diu care de altfel nu transpiră de cat bună 
voinţă pentru noi şi la care n'avem nevoe 
să ne stiliseze presa maghiară — un even
tual rëspuns — ce ar fi să dăm. 

Gât pentru fraza „amestecului strein" 
cum se cvaliflcă vorbirea lui Lueger, între
băm : dar alianţa voastră cu r\loíácz n'a 
fost amestec străin? Atunci aţţ ІцЬЦаД şavi-
niştilor ï 

ţăriî. 
Krl Tisţa era de considerat de 

stăpânul situaţiei, astăzi iarăşi nu mal 
e vorba de el, ci de Lukács, care cu 
concursul lui Apponyi va încerca — 
cum se susţine — să résolve în, mod 
paclnic şi constituţional criza gravă a 
ţării. Schimbarea asta în politică s'a 
întâmplat în urma audienţei lui lis\a 
şi Pere ţel, cari ambii au propus M. 
Sale să mal facă o nouă încercare cu 
Lukács, 

Tissa la M. Sa. 

Se vorbeşte anume, că dorinţa co
roanei era, ca Tisţa să primească for
marea cabinetului şi să facă ordine cu 
orl-ce preţ. Tis\a însă ar fi declarat că 
persoana sa e mal puţin potrivită, căci 
designarea lui ar pricinui numai încu-
căturl noul, şi ar contribui poate şi la 
disoluţia completă a partiduliţl liheral 
Crede că un bărbat щаі puţin pronun 
ţat va putea lucra cu mal mari şanze 
de reuşită şi ar fi primit şi din partea 
opoziţiei cu mal multă bunăvoinţă. 

M. Sa după espunerile aste, 1-a 
întrebat verde, pe cine îl consideră de 
cel mal potrivit d'a forma cabinet 
Tisţa fără şovăţre l-â  recomandat pe 
Lukäcs. 

Hédervâry la M. Sa-

Contele Khuen-Héderváry d'ase
meni a fost primit erl în audienţă ú,e o 

oră. Despre această audienţă aproape 
nimic n'a străbătut în publicitate. Hé
dervâry a declarat însă unul redactor : 

— Şi mâne voi sta aici. Mâne va 
fi primit în audienţă Lukács László. Là 
va primi oare Lukács formarea cabi
netului nu atîrnă de sentimente perso-
nme. ^с/<ШтШ(егг t / ^ a sc >ч. yt.-*; 
septëmâna asia. Ori cât de negrii ar 1 î 
norii, tot mal lasă loc sâ străbată şi o 
rază mal caldă. 

Audienţa lui Lukács. 

Din declaraţia lui Hédervâry lumea 
politică a conchis, câ şi fostul-preşe-
dinte pe Lukács 1-a recomandat de ur
maşul sëu. Lukács a şi plecat erl la 
Viena, unde azi va fi primit în au
dienţă. Stăruinţa prietenilor sei 1-a în
duplecat să primească eventuala însăr
cinare d'a forma noul cabinet. Cre
dinţa partidului liberal e, câ Lukács va 
reuşi să împace situaţia mal ales cava 
aduce concesiuni importante. La pasul 
ăsta M. Sa s'ar fi decis în urma espu-
neriior contelui Tisţa. 

Concursul lui Apponyi. 

Foaia opoziţională »M—g« în nu
mërul sëu de erl seara aduce ştirea că 
M. Sa s'ar fi hotărît să apeleze la con
cursul lui Apponyi, căruia — cum se 
svoneşte — Lukács deja la plecarea 
sa la Viena i-ar fi oferit un portofoliu. 
»M—g« descrie antecedenţele acestei 
hotărîrl în chipul următor: 

Sâmbătă sara a fost masă de gală 
la M. Sa. Politicianil adunaţi au ajuns 
în cursul discuţiilor la convingerea, câ 
spre a putea resolva criza e neapărat 
de lipsă concursul lui Apponyi, fără 
de care nu poate (i vorba de o. apla
nare paclnică, M. Sa a dat espresie nă
dejdii sale, că Apponyi — cu consi
derare la situaţia critică a ţării — va 
primi să conlucreze la restabilirea păcii. 
Un dignitar al curţii a şi primit sar
cina de a se pune în contact cu Ap
ponyi, căruia i-va declara, câ ѳ do
rinţa M. Sale, ca să dea mână de 
ajutor la resolvarea criţel. Se mal 
vorbeşte că M, Sa e hotărît să pună 
capét crizeţ, căci ar dori ca pe Sâm-
hâtă, când va sosi la Viena Leopold, 
regele Belgiei, cabinetul să fie deja con
stituit. 

Combinaţii. 

Disposiţia generală a partidelor po
litice e foarte optimistă. Atât liberalii, 
cât şi oposiţionalil cred sosită deslega-
rea. Mal ales oposiţionalil se bucură, 
că contele Tis\a n'a primit mandat d'a 
forma cabinet. In clubul liberal vieaţa 
e foarte agitată şi combinaţiile privitoare 
la membrii noului cabinet curg gârlă. 

Cum însă nu ş CU neputinţă ca 
Lukács să цц primească formarea ca
binetului, §e fac deja combinaţii pentru 
eventualitatea asta. Însuşi Lukács crede, 
câ M. Sa pe urma urmelor tot pe Tis\a 
are să-l însărcineze cu formarea cabi
netului, care aseară din поц a decla-
at în club, că M. Sa, are dreptul d'a 

disolva dieta, şi în ex-lex. Tisţa de alt
mintrelea a declarat şi aceea, că dacă 
lui Lukács nu i-ar succede să formeze 
cabinet, el primeşte formarea cabine
tului. 

• Din toate ace&te declaraţii se vede 
dară că chiemarea tul Lukács la Viena 
e пцщаі o încercare constituţională d'a 

îndupleca opoziţia la p a c e . . . Nereuşita 
lui are să fie o justificare a politicei 
energice a contelui Tis\a. 

DIN ROMÂNIA 
închiderea congresului de şt i inţe. Sec-

St. Pe t i că : Industria mare în România ; dl 
Dr. Urbeanu ; Alcool i smul ; dl I. P . F lo -
rantin : O reformă metodologică 

Membrii congresului s'au întrunit după 
amiazî, în secţiuni unite, în sala Senatu
lui, sub preşedinta dluï prof. Dr. Istrati. 

Dl preşedinte comunică congresului 
telegrama primită din partea M. S Rege
lui în următoarea cuprindere : 

Castelul Pe le ş . „Am primit cu vie 
mulţumire ştirea despre deschiderea con
gresului pentru înaintarea şi rëspândirea 
ştiinţelor. Mulţumesc călduros tuturor mem
brilor congresului pentru devotamentul şi 
iubirea ce ne arată şi cu acest prilej. 

Voi urmări de aproape cu plăcere 
lucrările acestei asociaţii ştiinţifice, menită 
a rëspândi tot mal multă lumină, şi ѵб 
urez deplin succes în frumoasa şi mult 
folositoarea d-voastrà întreprindere". Carol. 

Citirea telegramei Suveranului a fost 
ascultară în picioare şi primită cu acla-
maţiunî pentru Majestatea Sa. 

După aceea, dl preşedinte dă citire 
mal multor alte telegrame venite delà di
ferite persoane cari n'au putut asista, din 
diferite împrejurări, la acest congres. 

Se primeşte demisia dluï prof. Dr. 
I. Fe l ix din demnitatea de preşedinte ; în 
schimb congresul îl aclamă preşedinte de 
onoare. 

Se pune la vot statutele Asociaţiei 
pentru înaintarea şi réspândirea ştiinţelor 
şi se pr imesc nemodificate. 

Se alege biuroul viitorului congres 
din 1 9 0 4 , compus din d-nil Elie Radu, 
preşedinte,-Al. Locusteanu, vice-preşedinte; 
prof. Mrazec, secretar ; Mihăescu, casier, 
redactor al buletinului. 

Se alege oraşul Constanţa pentru con
gresul din 1904 şi oraşul Craiova pentru 
acela din 1 9 0 5 . 

Se alege comisiunea pentru luarea 
socotelelor congresului şi exposiţ iel , com
pusă din d-nil profesori universitari P . 
Poni , David Emánuel şi Gr. Stel'ănescu. 

Cu aceasta lucrările congresului s'au 
terminat. 

Dl prof. Dr. Istrati mulţumeşte maî 
întâi guvernului ţerei pentru ajutorul pe 
care l'a dat congresului şi exposiţ iel ; dluï 
preşedinte al consil iului D. Sturdza şi dluï 
ministru al instrucţiune! Sp . Haret, mulţu
meşte tuturor societăţilor de ştiinţă şi tu
turor acelora cari şi-au depus munca» 
ştiinţa şi inteligenţa pentru acest congres . 

Declară apoi congresul închis . 

Din 
Situaţia evreilor din Rusia. 

Guvernatorii provinciilor ruseşti, acelea 
unde sunt îngrămădiţi mal mulţi evrei,, 
ţin de un timp încoace discursuri prin: 
sinagoge, adresate evreilor prin care-i 
admonestează şijprevine să se poarte bine< 
şi să fie credincioşi şi ascultători. 

După cuvêntarea ţinută de guver
natorul din Mohilew, Joi, Generalul 
Trepow guvenatorul districtului Taurida 
din Crimea a ţinut, în sinagoga delà 
Kaumite, mulţime! care era grămădită 
înăuntru un discurs, în care între altele 
a zis : 

»Când arn fost transferat aici nu 
eram anti-semit, ba încă voiam bine 
evreilor ; speram să abţin pentru eî în
lesniri şi favoruri. 

>Insă am observat şi eu că evreii 
sunt în totdeauna aţâţători de desor-
dine. 
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» Aceas tă atitudine a voastră , în loc 
să v ë î m b u n ă t ă ţ e a s c ă s i tuaţ iunea, o să 
v 'o agraveze . A c u m sunteţ i ave'rtisaţî: 
trebuie să deveni ţ i s u p u ş i , credinc ioş i 
şi ascul tător i« . 

Efectele cuvîntări lor delà Mohi lew 
s 'au v ë z u t în ace iaş i zi, la Orsha, pe 
c â n d niş te evrei arestaţi erau c o n d u ş i 
delà înch i soare la s taţ iunea drumulu i 
dc fer spre a fi transportaţi , v r e - o m i e 
de corel igionari s 'au adunat şi a u în
cercat c u forţa de a p u n e în libertate 
pe cel arestaţi. Asaltoril au fost res 
pinşi de e scor tă c u sabia . 

* 
Macedonia. Noi [ştiri alarmante. Re

fugiaţii Macedoneni. Ordinele delà centru. 
Samavolnicia bandelor turceşti. Un batalion 
turc respins de două companii bulgare. Au
torităţile turceşti delà centru. Noi mişcă*? 

~as—тгцг>*--~л lyM— v u ^ / j . . лл . /•roiutevele 
Kustendil şi Dubnitza ameninţate. 

Ultimele tegrame din Sofia, semna
lează noul încăerărî şi lupte în ţinuturile 
Macedoniei . Deci în loc a se potoli aceste 
răscoale, după-cum se svonise în timpul 
din urină, din contra se pare că insurecţia 
ia un caracter din ce în ce mal accentuat. 

Numërul refugiaţilor creşte din zi în 
zi. Aşa o telegramă anunţă, că în ziua de 
24 Septemvrie curent, un numër de i\b 
persoane, bărbaţi' femei şi copii, refugiaţi 
din Macedonia, au sosit la monastirea Ri lo . 
In prezent se găseşte la această monăstire 
un numër de peste 212b persoane. In 
aceiaşi zi, adică la 24 Septemvrie , au sosit 
la Peşteră alţii refugiaţi venind din Razlogh, 
în numër de 1700. Refugiaţii sunt într'o 
stare desperată şi se plâng descriind groaz
nicele scene de masacre care i-au făcut să 
plece părăsindu-şi avutul. 

P e hârtie, s'ar părea că Poarta e sen
sibilă faţă de aceste masacre, căci nu trece 
zi fără să trimeată diferite ordine bine
voitoare pentru locuitorii din Macedonia, 
căutând să oprească actele de sălbăticie la 
cari se dedau trupele turceşti. Departe de 
a fi executate, aceste ordine, ele sunt cu 
totul desconsiderate, ceea-ce dovedeşte că 
ele nu sunt date decât de ochii mulţ ime! , 
ca să nu pară că Poarta aprobă samavol
niciile bandelor turceşti, care îşi fac de 
Cap. Aşa, un batalion de soldat! turc! a 
trecut Vineri graniţa Bulgară, a respins 
micul pichet de soldaţi bulgarî delà pun
tul strategic foarte important Deweibair , şi 
a jefuit populaţia bulgară, care a fost cu
prinsă de groază. Lumea zăpăcită alerga 
în toate părţile, neştiind încotro să apuce. 
Imediat însă sosiră la faţa locului, două 
compani i bulgare, cari au respins cu multă 
bărbăţie batalionul turcesc Se zice că acest 
incident a stârnit o mare iritaţie în publ ic . 
Cei delà centru (autorităţile turceşti) se 
plâng că buna lor voinţă e paralizată de 
samavolnicia organelor subordonate. In 
timpul acesta însă, nu se îngrijesc să ia 
mësurl ca să oprească noile mişcări ale 
trupelor de başbuzuci în diferitele puncte 

ale frontierei din apropiere de Kustendil şi 
Dubnitza. 

Un fibirëu şovinist. 
D ă m , fără m u l t e c o m e n t a r i i , ur

m ă t o a r e a d o v a d ă d e s p r e străşnicia 
unul fibirëu şov in i s t din c o m i t a t u l d e 

i m o d e l (?) al T o r o n t a l u l u l : 

Í Copie 557/903. Constatare oficioasă 
! despre faptul, că pe casa zidită de comuna 
: bisericeasca din .Nereu şi proprietatea el, 
I se află inscripţia „Casa naţională a bisericii 
gr.-ort. române din Nereu ідо^и, în tradu
cere maghiară: „a nyerői gôr.-kel. román 
templom nemzeti háza". — Hotärire. De 
oare-ce în Ungaria nu cunoaştem decât 
naţiune maghiară, ear naţionalităţile nici 
pe basa legii despre egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor, nici pe altă basă n'au drep
tul d'a i o l o s i n e BtOErieJtătileJ^JunecjiDtil^ 
cari ngnesc caracterul nostrűTcatí>Stat in
dependent, căcî într'un stat naţional nu 
poate fi vorba decât de cetăţeni de diferite 
naţionalităţi şi aceştia împreună alcătuiesc 
naţiunea maghiară, oblig comuna biseri
cească gr.-or. română din Nereu să delă-
ture de pe casa el inscripţia de mal sus, cu atât 
maï virtos, căci în cas contrar, — după 
ridicarea la valoarea de drept a acestei 
hotărîrî, — voi delătura-o pe cale oficioasă 
pe spesele comunei bisericeşti. — Despre 

( ce încunoştinţez comuna bisericească gr.-or. 
I rom din Nereu cu observarea, că în con-
I tra aceste! hotărîrî se poate apela - în 

15 zile la vicecomitele comitatului. — 
, S.-Miclăuşuluî-mare, 2 Oct. 1903. (L. S.) 

Hadfy, pretore suprem. 

Fraţii d in N e r e u să nu se s u p u n ă 
aces tu i u c a z , ci să lase pe v o i n i c o s u l 
fibirëu să-'şî f a c ă d e c a p , până se v a 
găsi o d a t ă ac şi de c o j o c u l lui. 

Aiurări şoviniste. 
„ E PE CALE O MARE REVOLUŢIE REMÂNEASCU". 
— „ÎNARMĂRI CONTRA MAGHIARILOR'. — „CON

CENTRĂRI DE GENDARMERIE SI MILIŢIE." 

Al c r e d e că eşti la târg de ţară, 
u n d e s a l t i m b a n c i î m b r ă c a ţ i în h a i n e 
pistriţe u m p l e u r e c h i l e lumi i c u fel d e 
fel d e senzaţ i i . 

• R e v o l u ţ i e între r o m â n i > ? C i n e 
ar fi putut n ă s c o c i aşa c e v a de cât ş o 
vinişti l de là foa ia lui Barabás, « Függet
lenség* ! E c iudat , t o c m a i a c e e a f o a i e 
v i n e să a d u c ă la cunoş t in ţa lumi i că 
un «măcel sângeros* se pregăteş te din 
p a r t e a R o m â n i l o r în c o n t r a Maghiar i 
lor, care m a l z i le le t recute a p e l a s e la 
R o m â n i , să d e a m â n ă c u mar in imoş i î 
maghiar i , cari cu iubire îî v o r strânge 
la s în. 

Ci-că R o m â n i ! din c o m i t a t u l H u -
nedori ï , m a l a les c e ! din jurul Dobrei 

şi Iliéi d'o v r e m e î n c o a c e sunt p e s t e 
m ă s u r ă d e înverşunaţ i în contra m a 
ghiari lor . Instigaţi d e preoţ i i lor, ţ i n e a u 
adunăr i s e c r e t e în b iser ică (!), u n d e au 
hotărît c a într'o n o a p t e să se r ë s c o a l e 
si să m ă c e l ă r e a s c ă tot! străinii din 
c o m i t a t , c a astfel s inguri R o m â n i i să 
r ë m â n à s t ă p â n i ! Cu litere grase şi m a r i 
cât dege tu l , pub l i că « F —g-* ş t irea, că 
de c â n d a fost a les Dr . A. Vlad de
putat la — Orăsjie('), c o m e r c i a n ţ i i d in 
c o m i t a t n u m a l p o t p r o v e d e p e R o 
m â n ! c u a r m e d e ajuns . A t â t e a puşti, 
prav şi gloanţe a u v î n d u t în d o u é s ë p -
t êmânï , câ te n'au v î n d u t în c e i d in 
u r m ă 1 0 a n î ! C â n d s'au trezit U n 
gurii, n'au m a l găsit a r m e , ci au fost 
silit! să v i n ă la A r a d , să-sl c u m p e r e si 
ei a r m e d e a p ă r a r e . 

Ş i - a c u m v i n e u n a şi m a i o o a c ă n ă . 
»Ca m ă c e l u r i l e s â n g e r o a s e să le 

p o a t ă sevîrş i neconturbaţ î , R o m â n i ! au 
hotărî t să strice ş ine le trenului dintre 
Orăşt ie şi Pişki şi să n i m i c l a s c ă stâlpi! 
de t e l e fon şi telegraf, ca astfel să nu 
p o a t ă v e n i ajutor p e s a m a M a g h i a 
rilor. R e v o l u ţ i a asta s â n g e r o a s a era să 
i s b u c n e a s c ă în n o a p t e a de 1 4 spre 1 5 
O c t o m v r i e , dar R o m â n i ! n'au putut să-şi 
d u c ă la împl in ire planuri le în f iorătoare , 
c ă c i revo lu ţ ia s'a d e s c o p e r i t S â m b ă t a 
trecută* — scrie d in c u v e n t în c u v e n t 
» F ü g g e t l e n s é g * . 

Şi toa te a c e s t e aiurări ins ip ide le 
scr ie p e patru c o l o a n e lungi , cu titluri 
şi subtitluri cari de car! m a i sensa-
ţ iona le . R iporter i ! de là » F — g « , c u 
toa te a c e s t e s'au d o v e d i t d e r iporter! 
carî nu - ş ! p r i c e p m e s e r i a . Revoluţia 
sângeroasă d e l à . . . ei , asta ni-ar p lă 
c e a s'o ş t im şi no i , c ă c î » F — g « nu 
ni-o s p u n e , — s'a d e s c o p e r i t S â m b ă t a 
trecută , şi *F—g< n u m a i as tăz! o dă 
în v i l eag 1 

înfrânger i le po l i t i ce c e au suferit 
şi v o r m a l suferi kossuthişti î , a u tur
burat minţ i le c e l o r d e l à »F—g, c ă c i 
a l tminter i 'nu c r e d e m c u put inţă , ca u n 
o r g a n c u pretenţ i i d e ser ios i tate să se 
f a c ă d e rîs, d â n d public i tăţ i i nişte in
sanităţi c a a c e s t e . 

N u astfel së pregăteş te c a l e a »apro-
piăril* ! 

Convocare . 
Despârţemîntul înveţătoresc rom. gr. 

or. din tractul Boroşineu îşi va ţinea pro
xima şedinţă în Boroşineu la 22 Octomvrie 
Joi 1903 n. la carea şedinţă se invită toţi 
membrii despărţemîntulul şi toţi aceia carî 
se interesează de progresul şcoaleî poporale. 

PBOGRAMA: 
1. Dimineaţa la 8 ore asistarea la che

marea Duchuluï S. 
2. Prelegere eu cl. I—II în şcoală înv 

Vas. Augustin. 
3. Guvînt de deschidere. 
4. Raportul presidiulul şi constatarea 

membrilor presenţl. 
5. Beflecsiunî asupra prelegere! ţinute., 
6. Deliberare asupra actelor sosite délai! 

comitetul central. 
7. Disertaţia ..Curentul socialist în rn-v 

port cu educaţiunea şi instrucţiunea de P. 
Dîrlea. 

8. Presentarea operatelor prelucrate 
şi cetirea lor. 

9. Baportul şi predarea casse! şi bi-
bliotecei. 

10. Propuneri şi interpelări. 
11. Fixarea proximei şedinţe. 
12. încheiere. 

Boroşineu, la 10 Oct. n. 1903. 
Pavel Dirlea, 

proşedinto. 
Vasilie Augustin, 

notar. 

V w 

ARAI), 14 Octomvrie n. 1903. 

— Călătoria parechil regale a Italiei. 
După cum vesteşte o depeşă Begele şi Re
gina Italiei însoţiţi de ministrul de externe, 
erî dup'ameaz la 2 ore 55 minute au plecat 
din Pisa la Paris, in gara din Pisa s'a adunat 
multă lume, aclamând cu însufleţire pe Sit 
veranî. 

— Explosia vasului „Vas
kapu". »P. C o r r e s p o n d e s « află din So 
fia că din a n c h e t a consu la tu lu i general 
al Austro-Ungar ie l asupra căuşe lor ex-
p los iune l de d inamită p e bordul vapo 
rulul »Vaskapu« résulta , că a c e a explo-
s i u n e trebue atribuită întâmplare! . Dina
mita n u era dest inată pentru Constan-
t inopol , ci pentru bande le bulgare. Prin 
urmare n u poate fi v o r b a de un vas 
străin. 

— Tempestăt l . Din New-York vine ştire* 
că acolo au căzut ploi îngrozitoare. Toate 
liniile sunt distruse şi nu maî pleacă hiff 
un tren. 

De asemenea şi în Anglia sunt tem
peste teribile şi cad continuu ploi toren
ţiale. Liniile de C. F. sunt întrerupte la 
Nord. 

P e coastele Virginei a fost o tempeste 
grozavă. S'au înecat mal multe vase. 

— Recruţi voluntari. Dinţeata Benei 
s'au recrutat din cel anunţaţi de bună voie 
până în :iua de y Octomvrie 77 de Jeciorl 
I'iind aceştia voluntari, li-s'a dat alegere 
liberă, la care regiment vor să servească. 
Mal toţi s'au cerut la reg. 51 din Viena aşa 
că la regimentul de casă din Braşov riau 
rëmas decât 4 recruţi. („G. T."). 

Exposiţia ştiinţifica. 
La Bucureşti s'a deschis cu solemni

tatea cuvenită, expoziţia ştiinţiiîcă de pe 
splaiul Magheru. 

Reuşita aceste! expoziţi i întrece toate 
aşteptările, ma! ales ţinând seamă de scur
tul t imp, în care a fost organisată. Gra
ţie stăruinţe! neobosite a d-luï prof. Dr. 
Istrati şi a câtor-va alţi membri a! A s o 
ciaţie! pentru înaintarea şi rëspândirea 
ştinţelor, care merită toate laudele, s'a 
făcut ceea-ce nici prevederile cele mal 
optimiste nu bănuiau.-

Expoziţ ia ştiinţifică trebue vizitată 
câte-va zile de-a rîndul, pentru ca să-şi 
facă cine-va o idee justă de toate obiec
tele vrednice de luat în consideraţie. 

V o m avea prilejul să ne ocupăm, pe 
rînd, de cele expuse. Azi vrem să relevăm 
însă pavilionul Soeî , care a fosit ieri obiec
tul atenţie! generale. D. Dim. Sturdza, 
prim-ministru, a arătat un viu interes 
pentru chestia soiei invitând pe dl Dr. A. 
Urbeanu să-1 viziteze acasă, spre a-I ex
pune această chestie. 

într'un cochet pavilion japonez sunt 
aşezate cele două specii — galbenă şi 
neagră — de Soia, pe care dl Dr. A. Ur
beanu le-a introdus în ţară, distribuind 
în mod gratuit semânţă la mii de per
soane. Cu acest prilej d-sa expune şi di
verse produse de ale Soeî : lapte dulce, 
iaurt, cafea neagră, cafea cu lapte de soia, 
brânză de soia. 

* 

Socot im interesant să rezumăm pa-
sagiile caracteristice, din comunicarea ce 
o face dl Dr. A. Urbeanu congresului. 

E fapt cunoscut, — zice d-sa — că 
Chinezii nu întrebuinţează laptele animal, 
care e înlocuit cu laptele de soia, atât 
pentru îndestularea copii lor cât şi a adul
ţilor 

Asta-î prima consideraţie în favoarea 
propunere! sa le ; Sute de milioane de 
oameni se nutresc de veacuri cu laptele 
acesta şi prosperează. 

Un alt popor, Japonezii, îşi fac din 
soia un fel de brânză care de secole e 
vecinie la masa săracului. 

In sfîrşit, uleiul de soia e socotit în 
China printre cele dintâi grăsimi comesti
bile, ear mulţumită ieftinătăţe! şi gustului 
sëu se întrebuinţează în cătimî uriaşe. 

Eată dar o substanţă alimentară care 
sub chip de lapte, brânză şi uleu, se ame
stecă de veacuri în hrana de toate zilele 
a sute de mil ioane de inşi. 

O încercare ma! îndelungată şi mal 
vorbitoare ca aşa nici că se poate visa. 

Şi doar, la Chinez! şi Japonezi, ce
rinţele fisiologice şi procesul de nutriţie 
nu vor fi altele de cât cele propriî neamu 
Iu! omenesc . 

Prin urmare, în condiţi i generale, 
nimic de seamă nu se poate opune la în
trebuinţarea soie!. 

Ear dacă-î vorba de condiţii speciale, 
cată să ştim dintruntâl dacă Soia poate să 
se 'npace cu aerul şi pămentul teri! ro
mâneşti. 

La ce ne-ar folosi miraculoasele el 
însuşiri, dacă ar fi să nu-I priască adăpo
stul nostru ? 

Insă, slavă domnului , şi grija aceasta 
e pe deplin spulberată. 

In România Soia creşte şi ajunge 
la deplină maturitate. 

Pămentul şi cl ima ţerel iîindu-î priel
nice, ear producţia abundentă să trecem 
la partea practică, la alcătuirea chimică a 
Soiei şi la chipul cum ne-am putea folosi 
de calităţile el precumpănitoare. 

Composi ţ ia chimică cantitativă a ce
lor 2 specii de Soia , cu cari s'au făcut 
încercări de cultivare în ţară, a fost de
terminată în institutul de chimie din Bu
cureşti si a dat resultatul următor : 

S O I A 

Materii azotoase 
„ grase . 

Idraţî de carbon 
Cenuşă . . . 
Celulosă . . . 
Apă . . . . 

galbenă 

7« 
34-45 
19.17 
2G.71 

4.48 
5.21 
9-98 

neagra 

7 
' o 

43.60 
14 96 

4 8 9 
5.08 

10.08 

ioo.oo°/ 0 100.00 7 0 

Valorile de ma! sus pun Soia ma! 
presus de o r i c e altă substanţă alimentară 

j vegetală. O atare asociaţie n'o întâlnim 
de cât la puţine substanţe hrănitoare ani-

1 male şi îndeosebi la lapte. 

In ce chip am putea întrebuinţa act 
ste proprietăţi minunate ale So ie i? . 

Rëspunsul e foarte s implu : In chi
pul' c u m servesc de veacuri poporaţiel 
chineze şi ce le! japoneze, adică ca lapte 
şi ca brânză. 

Intru cât priveşte laptele de Şoia, d 
Dr Urbeanu nu stă o clipă la îndoială ; 
socoti menit pentru a fi introdus în hrami 
copii lor sărmani. 

Şi eată de ce : 

Să vorbim de preţ. Dacă ridicam 
chilogramul de soia la 50 de bani, maxi 
mura cât poate să coste în ţară, un litru 
de lapte, — un litru de lapte de soia, 
conţinend materiile azotoase şi cele grase 
în câtimea şi măsura laptelui de vacă, vt 
costa cel mult 5 bani (centime), de oare 
ce dintr'un kgr. de soia obţ inem 10 litrurf 
de lapte 

In privinţa preparării nimic mal uşor. 
Se pune soia pentru un ceas două in щ 
ţină apă; după ce se moaie se striveşi 
sau se macină bine bobul în piuliţă sai 
morişcă şi ma! rëmâne apoi să se adui 
apă 10 părţi la o parte de sola, după cari 
se strecoară totul printr'o cârpă deasă f 
se pune la fiert. O dată fiert se adăogi 
după voie zahăr, şi laptele-! gata. 

Aplicaţia laptelui de soia e intere
santă Laptele acesta avênd o alcătuire 
analoagă laptelui de vacă, va putea fi în
trebuinţat în locul celuilalt, ori de câte-orf 
va lipsi dintr'o pricină sau alta. 
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— „Preisinnige Zeitung". Luna trecută 
a început să apară în Viena un ziar înti
tulat „Freisinnige Zeitung" (Gazetă liber-
cugetătoare), al cărui program e': a lupta 
Spentru consolidarea politică şi regenerarea 
ftconomică a Austriei pe basa egal îndrep
tăţirii naţionale, confesionale şi sociale a 
tuturor locuitorilor". După-cum s'au putut 

convinge cititorii noştri, noua foaie observă 
Iată de noî românii o ţinută simpatică şi 
aproape în fiecare numër reproduce din 
„Trib. Poporului" articol! politici, contri
buind astfel la luminarea chestiei române 
în străinătate. Abonamentul acestui zire 
e 12 cor. pe an. Administraţia ziarului e 
în Viena, IX Porzellangasse 50. Numer i 
de probă se trimit gratis. 

— Concert împreunat cu joc, se 
va arangia Sâmbătă, la 17 Oct.n. 1903 
In Sibiiu la »Unicum« cu binevoitorul 
eoncurs al domnişoarelor Olivia Bardosy 
şi Aniţa Oniţiu. Corurile se dirigează de 
dl Candid Popa, invetător la şcoala de 
aplicaţie de pe lângă seminariul »An-
dreian«. O parte a eventualului venit 
curat este destinat fondului pentru 
»Masa înveţăceilor meseriaşilor romanl«. 
Preţul de intrare: 1 cor. de persoană. 
Suprasolvirl benevole se primesc cu 
mulţămită şi se vor cuita pe cale zia
ristică. 

— Regîeidiul din Belgrad. Se depe-
şează din Belgrad, ca Scupcina va începe 
azi desbaterea adresei şi cu ocasiunea aceasta 
mal mulţi deputaţi vor aduce în discuţiune 
drama regală din noaptea de 11 luniu şi 
conjuraţia oficerilor din Nis. Sentenţa adusă 
în afacerea conjuraţiei din Nis, încă.n'a fost 
comunicată oficerilor cari au luat parte la 
conjuraţie, Narodni List scrie că sentenţa 
n'a fost adusă unanim. 

— Kou advocat. Camera de ad
vocaţi din Sibiiu a înscris în registrul 
9ău pe dl advocat Dr George Drimba 
cu domiciliul în Cohalm. 

— Soldaţi demonstranţi osândiţi. Hu
sarii din Szomaathely carî au demonstrat 
lncontra reţinerii lor în serviciu peste obi
şnuiţii 3 ani, eri au fost osândiţi de că
tră juriul militar. Pe un sergent şi trei ca 
porali i-au condamnat la câte 2—2 ani tem
niţa şi degradare, pe ceilalţi la câte 6—6 
luni temniţă. 

— ImpresiunI din Solia. Despre Sofia 
s'a vorbit în timpul din urmă foarte mult 
şi foarte puţini îşi vor ii făcut o ideie ade
vărată despre capitala Bulgariei. Fiecare că
lător rëmâne surprins sosind la Sofia, căci 
nu găseşte oraşul, după idealul oriental, 
cu care plecase de acasă. Bulgarii s'au de
prins repede cu multe lucruri bune şi lie 
zis spre lauda lor, el se silesc a introduce 
în ţară tot ce occidentul are bun şi practic. 

Oraşul aşa cum îl vedem astăzî nu e 
de cât din 1880. Mal înainte era un oraş mic 
turcesc, cu străzile încurcate şi murdare, 
cu clădiri mici în mijlocul curţii, aşa că de 
uluci nu se putea vedea decât acoperişul 

Azi în deosebi la ţară, în lipsa lap
telui de vacă, se dă copilului mâncări 

Srele nepotrivite cu etatea şi cu puterea 
igestivă a organelor sale. Ba ceva mal 

mult: în timpul postului, orï-ce-ï hrană 
de origină animală e înlăturat dela masa 
copilului, chiar şi atunci când copilul ar 
fi slab sau bolnav. 

In toate aceste caşuri laptele de Soia 
ar acoperi cu succes lipsa şi ar ţine locul 
laptelui de vacă în timpul postului, astfel 
că ţeranul nu va sta pe gânduri dacă să-1 
dea sau nu copilului. Doar va avea lapte 
de post. 

Preţul extrem de redus al laptelui 
de Soia (ce-1 mult până la 5 bani litru) 
va face ca să fie la locul lui şi in gospo
dăria celui mal sërac dintre ţeranl. Şi fiind 
atât de eftin şi atât de hrănitor, îşi va 
permite şi bietul ţeran luxul unul pahar 
cu lapte sau a unei farfurii cu iaurt de 
soia, incomparabil mal substanţiale, maî 
gustoase, mai igienice de cât multe dintre 
mâncările sale de post. 

Laptele de Soia mal arc partea bună, 
că i-se poate da, după trebuinţă, o tărie 
îndoită, întreită şi m. d. prin faptul că se 
adaogă apă maî puţină, pe jumătate s'au 
a treia parte din cât am spus. 

Prin amestecarea laptelui de vacă cu 
lapte de Soie, în proporţii diferite, se 
obţine un lapte foarte eftin. 

casei. Astfel de esemplare turceşti se găsesc , 
şi astăzî în Sofia, însă lumea se sileşte a 
înlocui aceste triste rJaiăşit^, cu clădiri 1 

frumoase de piatră cu 2—;i etaje, clădiri 1 

lucrate în stil modern, spre esemplu palatul 
princiar, sobrania, casa deputaţilor, posta 
cea nouă, imprimeria etc. 

Insă ceea-ce atrage atenţiunea sunt 
străzile, drepte şi planul foarte frumos al 
oraşului; aceasta a fost posibil'numaî fiind-că 
la construirea planului s'au făcut o mulţime 
de demolări de case vechi, ear cele maî 
bune şi rëu aşezate, au rëmas pentru-ca 
în cas de o r e p a r a ţ i u n e mal mare 
să între în şir cu celelate edificii. Fiind 
oraşul canalizat străzile sunt curate. Tot 
oraşul e luminat noaptea cu electricitate, 
presentând un aspect frumos. De 2 ani 
s'au făcut şi 5 linii de tramvai electric, cari 
străbat oraşul dela o margine la cealaltă. 
Circulaţia de persoane este destul de mare, 
de oarece cursa cu tramvaiul este ieftină. 
Străzile sunt toată ziua pline de lume, căci 
oamenii sunt obicinuiţi să umble prin mij
locul străzilor, prin cea ce să scuză întru 
cât-va lipsa de trotuare.. — Oraşul e fru
mos şi dacă caracterul Bulgarilor ar fi mal 
deschis ar face o impresie occidentală, ra. 

— Foc . Din jucăriile cu chibrituri a 
unei fetiţe s'a iscat un foc mare în 7 Oct. 
a. c. în comuna Seplac care a prefăcut în 
cenuşă 10 case cu edificiile economice şi 
cu nutreţ cu tot. Focul s'a început la 4 Vä 

ore d. a. şi a durat până dimineaţa zilei 
următoare ţinend în groază şi spaimă pe 
toţi locuitorii. Focul a luat dimensiuni aşa 
mari, în urma vêntuluï sëlbatic, ce a su
flat în aceea zi după ameazl. Intre edifi
ciile arse şi prefăcute în cenuşă se află şi 
şcoala gr.-cat. din loc. 

— O actriţă română asasinata. 
Din Paris se scrie, că actriţa română 
Elita Popescu, care mal azi pri
măvară raportase la conservatorul din 
Bucureşti premiul întil şi plecase la 
Paris spre a-şl completa studiile, a 
iost asasinată prin un glonţ de revol
ver. Ucigaşul e un sviţerian cu numele 
M. Groenling, care o urmăria pe ac
triţa română cu ofertele sale de dra
goste. Artista n'a voit să ştie de dra
gostea lui şi asta ï-a causât moartea. 
Groenling a fost numaî decât deţinut. 

— Din Blaj. Zilele acestea s'a 
început anul şcolar şi la facultatea teo
logică, aşa că putem da numërul total 
al elevilor, carî frecuentează institutele 
de înveţământ din acest oraş. La teo
logie sunt înscrişi 60 ascultători, la 
gimnasiu 554, la preparandie 114, la 
şcoala de aplicaţie 35 şi la şcoala de 
fete 80. Numërul total e de 843 . 
Afară de aceştia la şcoala poporală de 
stat din loc, dintre 282 elevi, 140 sunt 
români. La cursuHeologic bienal sunt 13 . 

Cea mal nestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
liliac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth . O cutie de probă 1 cor. 20 fii. 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tuseî, răgu-
şeleî, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" alul Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl). 

F e l u r i m i . 
Dantele scumpe. Dantelele au câte odată 

preţ grozav de mare ; papa d. e. are dantele 
în valoare de 4 milioane de lire, regina 
Angliterel dantele cu preţ cam de vre-o, 
1,875,00 franci, princesa Galles 1250.000 
fr., familia americană Ostor 1.500,000 fr. ear 
Vanderbilt în valoare de 2.500.000 franci. 

* 
Prânzul.. . 5 parale. — La Londra, în-

tr'o stradă întunecoasă din cartierul East 
End, se află cel mal eftin restaurant din 
toată lumea. 

In toate zilele, de la orele 12 până la 
2, o mie de oameni săraci, muncitori şi 

funcţionari fără ocupaţie, măturători, strân-
gătorî de mucuri de ţigări, etc. defilează în 
acesî birt modest, slab luminat — căci e în 
subsol — de un singur bec de gaz, şi unde 
convivii se aşează pe bănci, în jurul unei 
uriaşe mese rotunde, în mijlocul căreia se 
ridică o prăjitură formidabilă. 

Prăjitura aceasta e singurul fel de mân
care. Ka e făcută din legume, din ficat de 
vacă şi dintr'un fel de sos. 

fie-care om are în faţa lui o farfurie, 
o lingură şi un pahar plin cu apă. In schim
bul modestei sume de o parale, el are drep-
să ia o porţie respectabilă din prăjitură şi 
să bea apa filtrată din pahar. 

După masă el trebue să-şl spele sin
gur farfuria, lingura şi paharul. 

PARTEA LITERARĂ. 

Traian Mihaiu executat. 
(Continuare.) 

Pe lângă nepricepere se observă însă 
la marele critic münchenez şi o doză de 
răutate, care provine din faptul că Iosif a 
avut cutezanţa odată, când Mihaiu îl asoma 
cu cetirea versurilor sale lipsite de orl-ce 
licărire poetică, să-î spună în faţă că-1 plic
tiseşte. De acelaş păcat m'am făcut şi eu vi
novat, nu odată ei de sute de ori, şi de aici 
rezultă furia „tinărului cu năcazuri perso
nale", cum îl numeşte dl Iorga. 

Nu pentru ca să-1 apăr pe Iosif, care n'are 
nevoie de apărător, ci pentru-ca să arăt cât 
de. rău 1-a priceput Ulpiu Traian II, vreau 
să arăt întru cât poate fi vorba de un cu
rent în literatura română în fruntea căruia 
st& talentatul poet ardelean. 

I. 

Intunecată-I steaua ţării noastre . . . 
înstrăinaţi trăim in zile grele, 
Şi viitorul — plin de semne rele 
Vesteşte lacrimi numai, şi dezastre. . . 

Spre voi se 'ndreaptă glasul rugii mele, 
Fraţi cântăreţi ! Sus inlmeJe voastre. 
Poeţi pierduţi prin nori şi 'n zări albastre 
Ce nu visaţi decât la flori şi stele. . . 

Nu osteniţi, ca 'n asfinţit de sara, 
t i — treji la mândrul sunet de fanfă 
Veniţi cu suflet şi cu voie buni 

Spre soarele ce-I gata s& răsară 
Să înălţăm iar flamura străbună 
A dragostei do Lege şi de Ţară ! 

II. 

Cântaţi umbriţi de-a flamurel aripă 
Sub care uriaşi bătrlnl luptară I 
Au n'auziţi pe 'ntinsele hotară 
Ce jalnic paseri mari de pradă ţipă? 

Şi nu vedeţi ce nouri să 'nălţară ? . . . 
Grea vijelie 'n fle-eare clipă 
Ne spulberă comorile 'n risipă 
Chiar sflnta noastră doină stă să piară! 

Copil răsleţl al mandrei noastre naţii ! 
De mal trăeşte n vel simţire vie, 
Veniţi atunci şi vă cunoaşteţi fraţii ! 

Sădiţi In inimi vechia bărbăţie. 
Avtntnrî mari', eterne aspiraţii . . 
Şi numele pe veci sfinţit vă fle 

III. 

Eu nu-s decât un singur glas din gatul 
Pierdut In noapte.. . Numai o fiinţă 
Din miile ce-aşteaptă 'n suferinţă 
Dar va veni odată mult visatul ! 

Veni-va, — şi cântări de biruinţă 
Vorisbucni de-alungul şi de-olatul, 
Din munţi şi văl gonind pe Necuratul 
Ce vrea să stingă 'n voi orl-сѳ credinţa ! 

Eu nu-s docat un sol, — eu sunt drumeţul 
Grăbit, — şi noaptea Înapoi mă cere , . . 
Sunt flacăra pe care-o poartă vlntnl, 

Datrebue să vină cântăreţul! 
El va slăvi măreaţa înviere! 
Veniţi cu toţii să vestim cuvlntul ! . . . 

In aceste trei sonete străbătute de focul 
sfînt al adevăratei poezii, Iosif îşi precizează 
rolul ce-1 ocupă în literatura noastră. El 
luptă împotriva curentelor venetice a ple
iadei de cosmopoliţi „osteniţi ca 'n asfiinţit 
de sară", ce caută în deşert să schimbe în 
sânge românesc hrana exotică adusă din 
străini, el luptă pentru Resurecţiunea poe
ziei noastre naţionale, singura care are drept 
de existenţă. Fără sä introducă un curent 
nou, el cearcă dimpotrivă să continue di
recţia sănătoasă începută de străbunii noştril 
cari erau Români buni, nu burghezi deca
denţi şi cosmopoliţi. 

Când, peste mulţi ani, se vă scrie is
toria literaturel româneşti, se va arăta cum 
după începuturile remarcabile ale poeţilor 
noştri mal vechi, au apărut cel doi mari lu
ceferi Emineseu şi Coşbuc, cari au stăpânit 
cu lumina lor puternică, ce să întregea re
ciproc, literatura noastră. Apariţia lor, au 
fost nefastă pentru talentele micl ; căci marii 

maeştrii, orbindu-le cu strălucirea lor. a 
omorît orl-ce individualitate ce era poate în 
germene în sufletul lor, i-a subjugat, i-a 
schimbat în simplii imitatori fără valoare. 
Numele lor nu va rămânea şi binele ce Iau 
adus eî literaturii să va perde pentru ge
neraţiile viitoare. Numaî puţini contim
porani al acestor uriaşi, poeţi adeveraţl eî 
înşişi, au putut să-şl păstreze individualitatea 
lor alături cu a maeştrilor, sunt rare nume 
ca ale d-lul Vlăhuţă în România liberă, dein 
care am avea acelaş volum de versuri şi 
dacă nu scria Emineseu, şi a dşoarel Cuuţau 
în Ardeal, care ar fi scris probabil acelaşi 
poezii şi dacă nu s'ar fi născut Coşbuc. Şi 
după aceştia va fi numit imediat Iosif de li
teraţii viitorului. El a ştiut, ca Ardelean 
trecut în România liberă, să recunoască deo
potrivă rostul lui Emineseu şi a lui Coşbuc 
în literatura română, şi unind drumurile bă
tute de dinşiî să-şl croiască un drum nou, 
care isvoreşte din acestea. Iosif e, pe cât 
pot observa eu cu ochii unul contiporan 
influenţat în mod fatal de împrejurimea sa, 
cel dintîî care a trecut pe Emineseu şi pe 
Coşbuc istoriei, din care soarbe apoi putere, 
(precum au sorbit aceştia din predecesorii 
lor dela Gostin şi Neculce până la Alexandri), 
pentru-ca, continuind tradiţiunea, să se va-
liditeze ca o personalitate, ca o etapă nouă 
în istoria literaturel noastre. 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Povest ir i si Schite 
» * 

de 
?S<*<*u l i » . 

Preţul 1 coroană -f- 6 fii. porto. 

De ѵеіцаге la administraţia foii noastre. 

POSTA REDACŢIUNEI.* 
Autorului (Lugoş). AI vrea să ştii ce-I cu 

„cravata cea dinţii"? Bine, merci. A mers unde 
va merge şi a „dona" şi a „treia" dacă vor tt de 
calitatea celei dinţii . . . Mal prozaic : acel „ceva 
trimis sub titlul .cravata cea dintail", cum II zici 
d-ta, nu se poate publica. 

Poet. Merci de poezia. 6 strofe dedicate „El" 
şi trimise nonë. Am avea o propunere : Dedioă-
ni-le попй şi trimite-i-le „EI." S'auzim de bine. 

Red. ' respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barclanu. 

INSERŢ1UN1 şTRECLAMT^ 

D P . S ter ie N . Ciurcu 
IX. Pelikangasse Nr. ^ 0 . — Viena. 

Consultaţiunile cu celebrităţile m e 

dicale şi cu specialiştii de la facultatea 

de. medici, Viena. 

Preluare şi deschidere de 
restaurant. 

Am onorul a aduce la cunoştinţa M. O. 
Public din loc şi provinţă, că binecunoscutul 

H o t e l 
la 

„Regele maghiar" 
(Magyar Király) 

strada Boczko (casa Meistrovits) cu începutul 
lui Octomvrie 

Гат preluat şi deschis. 
Më voi nizui mal ales să servesc 

M. O. Public cu vinuri bune şi curate şi 
mâncări alese din bucătărie ungurească. 

Localităţile mele aranjate de nou, cores
pund tuturor recerinţelor moderne. Preţurile 
odăilor sunt avantagioase. — Hotelul meu 
e vis-a-vis de gara centrală. 

Bazat pe activitatea mea de mulţi ani, 
asigur stimaţii mei oaspeţi că se vor bucura 
de un serviciu prompt şi-I rog să më cer
ceteze cât mal des. 

Cu deosebită stimă 

a 5 -Б PORCZÀN LAJOS, 
hotelier, 



.TRIBUNA POPORULUI* Nr. 18ô 

Lucru de gust, preţuri moderate. 
Trasuri gata la disposiţie. 

Tary Béla 
ftihrifft de trăsnrîzzzzz 

— is atelier de lustruire. = 

Arad, Boros Béni-tér nr. 10. Comande din provinţă se 
efeptuiesc prompt şi grabnic. 

Primeşte farricsrea de trăsuri, calese şi căruţe corespupzötoare 
tuturor recerinţelor moderne, pe lângă ezecuţie de gust. Primeşte d'asemenî 
tot felul de reparaturi, şi toate lucrurile ce se ţin de lustruire, pe lângă 
preţuri moderate. — Se recomandă mal ales atenţiei şi părtinirii prea st. 
domni proprietari de păment. 9 9 0 1 8 - 2 5 

Cele mai noui stofe de haine p, dame 
Mătase pentru haine şi bluze 

Specialităţi în bluze gata 
se pot eápáta la 

p r ă v ă l i e d e m o d e ş i t r u s o u r L 
— ARAP, Audrássy-tér 20. 

I 
Н И В Я Й Н Я М Я И Н І Я Я і 

anzeturi, ŞIFBAII ŞI feţe II masa, 
Trusourî de mireasă, 

începând cu cele mai simple până la cele mai 
elegante, în mare asortiment, se pot căpeta la 

S I K G E H S Í K B O R 
prăvăl ie de mode şi t rusour î 

ARAD, Audrássy-tér 20. 

1 9—25 

ж ж 
ж . ж 

ж х х э ю е ю э г о о с х э с х а с і 
Ciorapi p. dame, bărbaţi şi copil (tricotaţi in puşcărie),' 

Lingerie pentru bărbaţi, Cravate, Covoare, perdele 
şi şarşafun dupa cea din urma modă se pot căpeta la 

SINGER SÁNDOR | 
prăvăl ie de mode şi trusourî . 

ARAD, Andrássy-tér 20. — 

Masinï si unelte economice 
aşa 

maşini de sămenat, maşini p. curăţitul de 
neghină, eïururï, maşini de stors 

ş. a. în calitate buna 
şl pe lângă preţuri ayantsjioase se pot căpeta Ia 

OVA O S B Û M A 
comerciant de maşini 

A R A D , p a l a t u l N e u m a n n . 

Escluzivul depoiitar 
ZZ al fabricantului de maşini din Moson •-

K Ü H N E E . 

N 

i oa ş 8—10 

, ЖЖЖЖЖЖЖЖЖэЖЖЖЖЖЖЖЖЯР 

Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
= = = = = Patent Nr. 86967. = 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 4 

Aparatul acesta, vindeca 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrén?, 
neuralgie, Impedecarea сігсв' 
laţiunei sângelui, anemie, amu-
ţell, ţiuituri de ureche, băsae-
de inima, sgarciurt de inimă 
aetma, augul greu, sgârciun de sto 
mac, lipsa poftei de mâncare. ? ё ' ala 
la mâni şi picioare, slăbirea ptste tot. 
reuma, podagra ischias, udului In pat, 
nf lue02a , in8 ( mnia, epilepsia, cinuia 

ţit> uf regt lată a sângelui şi con
tra rrultor altor boale, cárt la fl 
tractare i ormalft a mrd cuiul 
se vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă DU numai din timp 
In timp, ci introduce constant 

tn crypni omenesc binefăcătorul cu
rent, c&nd pe deoparte v i n d e c i 
cu succes boakle aflătoare, eara 
pe de alta parte e cel mai bun 
scut CÎ ntra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, cő acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea ee află atestate incuree diu toate părţile lumeţ, 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi orl-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care In decurs de 45 sile nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii înapoi. 

Unde orï-сѳ Încercare s'a eomtatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fi confundat cu aparatul .Volta*, care atât in Germanie, cat şi m 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
tleetro magnetic prin deosebita-'l putere vindecâtore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respandit. > . « 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tice o recomandă cu !nt«ţire. e a 4 _ 1 7 7 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. 
folosibil la morburi învechite. - • ~ '• - -

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
- : folosibil nun ai la copil şi la femei t e coneti-

— — — tuţie foarte slaba. — — — 

Locul c e n t r a l principal de vênzare şi espedare pentrj ţeară 
şi străinătate e : 

V., str. Vadász 42./K 
í j j / u u u . p u M i u ţ colţul str. Kálmán. 

Tipografi» «Tribut« PopornlM*, Aurtl rcjoviei-baw»D, AtU. 


